

История об истории: день музеев в ВолгГМУ

Если вы ждали повода посетить музей истории медицины ВолгГМУ, то Международный день музеев является идеальным временем для этого.

Безусловно, когда мы слышим слово музей, в нашем воображении встают образы картинных галерей, известных собраний - Эрмитаж, Кунсткамера, Лувр. Или старинные дворцы и замки, в которых жили известные личности прошлого, изменившие ход истории. И явно не каждый человек вспомнит о существовании уникальных музеев, чьи коллекции объединены одной целью - изучением и популяризацией науки. Однако не стоит думать, что их коллекция скучна для простого обывателя. Экспозиции удивляют и вызывают интерес всех посетителей - детей и взрослых, продвигая науку в массы.

В течение музейной недели, работниками музея истории ВолгГМУ и преподавательским составом кафедры истории и культурологии было предложено студентам рассказать о музеях мира. Презентации преимущественно о медицинских экспозициях отнюдь не были похожими друг на друга и раскрывали тематику становления и развития науки каждый по-своему.

Студентами педиатрического и лечебного факультетов были подготовлены и представлены рассказы об известных и порой удивительных музеях мира. Каждый старался раскрыть тематику дня по-своему, и виртуальное путешествие по выставкам не оставило участников равнодушными

Так, например презентация Кунсткамеры поведала об этнографии народов мира и, конечно, об уникальных аномалиях развития тела человека. Основанная Петром I в 1727 г., Кунсткамера экспонирует анатомические уродства и разнообразные природные редкости, например, сиреномелию, двухголового ягнёнка, сиамских близнецов и многое другое.

Рассказ о Шанхайском музее традиционной медицины перенес студентов в провинции Китая, где до сих пор жители отдают предпочтение натуральным природным лекарствам и практикам целительства. Иглоукалывание, массаж, дыхательные гимнастики, – все эти достижения древней медицины - вовсе не игнорируются Китаем современным.

Обычно люди посещают музеи для того, чтобы ознакомиться с историей, но если вы интересуетесь психологией, то вам понравятся музей сновидений Зигмунда Фрейда (Санкт-Петербург) и Психиатрический музей Глор (США). Оба музея посвящены тайнам человеческого сознания, порой пугающим и отклоняющимся от нормы. Знаете, как бы ни трудна была ваша жизнь, после посещения этих музеев начинает казаться, что она могла бы быть намного хуже.

"Медицина моя законная жена, а литература — любовница", - так высказался А.П. Чехов, ставший героем одной из презентаций. Рассказ о жизни человека, совместившего любимые, хоть и такие различные, призвания, в очередной раз доказал, что любимые занятия, сколько бы они ни были сложными, приносят душевное счастье, а это - самое главное. Чехов уделял большое внимание как медицинской деятельности, так и писательской, и считал, что медицинские, естественнонаучные знания помогли ему избежать многих ошибок в писательстве и помогли глубоко раскрыть мир чувств и переживаний героев его произведений.

Не стоит забывать, что люди, посвятившие свою жизнь медицинской практике, не просто профессионалы своего дела, а настоящие эстеты, с широким кругозором и тонким вкусом. Это доказывают коллекции врачей Уильяма Хантера и Генри Уэллкома. Собрав в течение своей жизни самые разные медицинские приборы, инструменты и анатомические экспонаты, они позаботились о сохранении и передаче наследия будущим поколениям, основав Wellcome Collection и Хантеровский музей.

Было необычно услышать о научном судне «Витязь» в Калининграде как о музее медицины. Возможно, некоторые скажут: «Ну, причем тут корабли?», но ведь медчасть на корабле – это медицинское учреждение, от которого зависит здоровье экипажа, а значит и результат похода. Радует, что и эта часть истории медицины так бережно сохраняется, причем, не только за рубежом, но и в нашей стране.

Музеи по всему миру открыты для посетителей и считается, что разнообразие и привлекательность медицинских музеев будет расти с каждым годом. Знания - вот, что сейчас модно, а медицина, являющаяся благодатной почвой для новых открытий, как ничто другое, продолжает волновать умы людей и по сей день. С помощью искусства, масс-медиа ученые, врачи, исследователи и художники пытаются сосредоточить внимание человека на важнейших темах современности и напомнить о неразделимом существовании здоровья душевного и физического.

Добро пожаловать в медицинские музеи мира. Хороших впечатлений!

Юлия Жуковская, студентка 1 курса лечебного факультета